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CONSIGLIO  COMUNALE 
 
V E R B A L E  N. 
  
L’anno duemiladieci il giorno ventidue del mese di luglio alle ore 09.30 in Campobello di Mazara 
e nella sala delle adunanze Consiliari si è riunito il Consiglio Comunale.  
 
Presiede l’adunanza il  Presidente del Consiglio, dott. Castiglione  
 
Assiste la seduta il Segretario Generale F.F. Dott.ssa Ziletti  
 
Il   Presidente del Consiglio dispone l’appello nominale dei Consiglieri. 
 
1° appello ore:  09.36 
 
PRESIDENTE: Giardina, Palermo, Gulotta, Micciché, Barruzza, Di Natale, Luppino, Panicola, 
Passanante, Passanante c’è? Stallone, Accardo, Masaracchio, Schepisi, Firreri, Firreri sta entrando, 
Errante, Grosso, Beltrallo, Pizzo.  In mancanza del numero legale ci aggiorniamo fra un’ora. 
 
2° appello ore:    
 
PRESIDENTE: Consiglieri in aula. Giardina, Palermo, Gulotta, Micciché Barruzza, Luppino, 
Panicola, Passanante, Stallone, Accardo, Masaracchio, Schepisi, Firreri,  Errante, Grosso, Beltrallo, 
Pizzo. Quindi 5 assenti, 13 presenti e 5 assenti, la seduta è valida, iniziamo i lavori del Consiglio. 
Primo punto posto all’ordine del giorno: “Nomina scrutatori e approvazione verbali sedute 
precedenti”. Allora  propongo scrutatori il Consigliere Micciché,  il Consigliere Accardo ed il 
Consigliere Firreri. Chi approva rimane seduto, chi non approva si alzi, approvato all’unanimità. 
Intanto do il benvenuto al neo Assessore Provinciale Licata al quale va il saluto dell’intero 
Consiglio Comunale. Ah,  non l’avevo visto di spalle, chiedo scusa, pensavo che stesse entrando. 
VOCE FUORI MICROFONO. 
PRESIDENTE: No, non l’avevo visto seduto,  chiedo perdono. C’è la presenza dell’Onorevole 
Marrocco, a lui va il benvenuto, oggi è una giornata importante, vista la presenza di così tante 
autorità, è una mattinata speciale anche per altri motivi. Dunque, andiamo avanti con i lavori del 
Consiglio. Allora ci sono i verbali: “Deliberazione del Consiglio Comunale 18 bis, del 29 aprile 
2010  numero 19 del 03/6/2010, numero 20, del 03 giugno 2010, delibazione numero 21 del 04/06, 
deliberazione del Consiglio Comunale del 20/… deliberazione numero 23 dell’11/06/2010, numero 
24 del 17/06/2010, deliberazione nello 25 del 05/07/2010, deliberazione numero 26, del 05 
/07/2010, numero 27, del 05 /07 /20 10, deliberazione numero 28, del 05/07/2010 chi approva 
rimane seduto chi non approva si alzi approvato all’unanimità. Prego, Consigliere Gulotta.  
GULOTTA:  Grazie, Presidente. Un saluto a tutti i presenti. Il mio intervento fuori l’ordine del 
giorno è un intervento di protesta, Presidente. La volta scorsa il sottoscritto aveva protesto per il 
fatto che l’aula consiliare è invivibile senza la presenza dell’aria condizionata, stamattina 
ulteriormente siamo qui personalmente per un fatto istituzionale perché dobbiamo procedere alla 
surroga del Consigliere che si è dimesso protesto formalmente non sarò presente se prima 
Presidente non si interverrà immediatamente alla sistemazione delle ventole, non si riesce a capire 
dove sono finiti i pulsanti, per quale motivo non si reintegrano i condizionatori, questa è la mia 
protesta ufficiale, mi assenterò da tutti i lavori fin quando non ci sarà l’aula consiliare con i 
condizionatori. Una cosa invece che devo dire Presidente sarebbe opportuno ripristinare la ripresa 
audiovisiva dei nostri Consigli Comunali in questo modo evitiamo ai cittadini di intervenire 



possono stare a casa nelle loro abitazioni e così diamo più spazio a tutti qua possono venire poche 
persone. Grazie.   
PRESIDENTE: Grazie consigliere Gulotta se Le può interessare mi associo alla sua protesta, 
protesto anche io non parteciperò pure io, per dovere di cronaca le rammento che mi sono 
preoccupato di fare prevenire alcuni preventivi all’ufficio di Segreteria il quale sta valutando gli atti 
per potere predisporre la gara per la sostituzione e integrazione dei condizionatori non funzionanti, 
per le ventole ci siamo accorti adesso che quando hanno fatto adesso i lavori qualcuno ha staccato i 
fili, adesso ce ne siamo accorti e provvederemo a farli ripristinare nel più breve tempo possibile, la 
giornata è abbastanza calda per la temperatura che c’è nell’aula stessa, è un po’ di sofferenza ma 
purtroppo questo è e quindi è nostro dovere anche in questa situazione affrontare i problemi del 
Consiglio Comunale e svolgere a pieno il nostro dovere per   cui siamo stati demandati. Spunto 
numero 2 posto all’ordine del giorno: Presa d'atto dimissioni del consigliere comunale Licata 
Doriana Isabella – surroga . Vi do lettura della lettera delle dimissioni presentate dal Consigliere 
Licata , caro Presidente, non avrei mai pensato di rassegnare le dimissioni in cui quattro anni fa 
sono stata eletta e che mi ha visto protagonista di tante battaglie lo faccio non senso di 
responsabilità unito all’affetto che nutro per la mia città che segna un passaggio storico e con la 
consapevolezza di essere più utile per le esigenze di Campobello e intera provincia con la stessa 
concretezza che ha contraddistinto  il mio operato, la mia esperienza che ognuno di voi mi ha 
trasmesso hanno risaldato la mia passione per la politica e voglia di realizzare qualcosa di concreto 
per la mia terra e gente ringrazio tutti i colleghi di maggioranza e opposizione e cittadini che mi 
hanno apprezzata, ringrazio coloro che mi hanno combattuta perché mi hanno stimolato la voglia di 
andare avanti finalizzato a designare   nuove prospettive che rappresentano una preziosa opportunità 
per il nostro paese, lascio dunque questo consiglio faccio gli auguri a chi mi sostituirà e rimango 
disponibile come me intendono portare avanti qualsiasi progetto di sviluppo, Questa è la lettera che 
mi è pervenuta e   che vi rassegno, ovviamente abbiamo la presenza della stessa Doriana in aula che 
sicuramente ci farà omaggio della sua presenza con un intervento, che aspettiamo di ascoltare dalle 
sue stesse labbra. Io vi chiedo una cosa, in questo momento di essere particolarmente brevi, perché 
fra alcuni minuti, purtroppo inizierà il funerale di un nostro carissimo amico, almeno mio 
personalmente d’infanzia, a cui non posso mancare alla partecipazione del rito funebre, per cui vi 
anticipo che sospenderò la seduta fra qualche momento, prima ovviamente, facciamo il punto 
all’ordine del giorno e poi eventualmente sospendiamo la seduta, ve lo chiedo con umiltà e con lo 
spirito di consapevolezza ognuno di voi avrà rispetto a questo tragico evento che ha investito la 
famiglia del povero Ettore Falco e la città tutta per una perdita così preziosa e giovane, vi chiedo 
scusa se ho dilungato il mio intervento, Consigliere Accardo ne ha facoltà.   
ACCARDO:  Grazie, Presidente. Signori tutti, buongiorno. Un augurio alla collega Licata, che 
lascia questi banchi, però ritengo che va a coprire un ruolo molto importante, un ringraziamento va 
per l’opera che ha saputo svolgere in questo Consiglio Comunale dando anche dei suggerimenti 
nell’interesse esclusivo della città, ritengo; e la sua presenza a livello provinciale di un Assessore 
potrà essere di buon auspicio per il nostro territorio suppongo. Io ricordo a me stesso che l’ultimo 
Assessore di Campobello che era presente nella Giunta Provinciale risale al padre del nostro collega 
Andrea Passanante e in quel periodo siamo riusciti a avere l’istituto per geometra che è uno dei più 
belli istituti che c’è in Provincia di Trapani con questo augurio Doriana che la tua presenza possa 
dare qualcosa di nuovo e sfruttare il più possibile il nostro territorio che sappiamo che ha molte 
esigenze e il campanilismo purtroppo esiste da sempre e ognuno tira sempre per il proprio territorio 
mi auguro che la tua presenza possa dare un motivo di sollievo alla nostra Campobello, questo è 
l’augurio più fervido. Grazie.   
PRESIDENTE: Grazie consigliere Accardo, Consigliere Giardina ne ha facoltà.   
GIARDINA:  Presidente, Sindaco, colleghi Consiglieri, cittadini. Un augurio alla collega Doriana 
Licata diventata Assessore Provinciale, faccio gli auguri in maniera ufficiale come capogruppo 
dell’mpa e come persona Enzo Giardina, spero che la tua capacità, caparbietà la tua voglia di fare 
politica sia forte come è stata qua anche in Provincia e fai sentire la tua voce per Campobello e 



spero veramente che hai dei risultati eccellenti un bocca al lupo alla surroga del nuovo Consigliere 
Vito Mangiaracina.   
PRESIDENTE: Grazie, il Consigliere Firreri, ne ha facoltà.   
FIRRERI:  Grazie signor Presidente. Mi associo ai colleghi che mi hanno preceduto nel volere fare 
un augurio al neo Assessore Provinciale Licata al quale va tutta la mia solidarietà, in termini di 
buon lavoro, politico e amministrativo, cosa che purtroppo nel nostro Comune abbiamo visto poco, 
speriamo che ci possa ripercuotere qualcosa dalla Provincia, volevo fare una precisazione perché 
quando Lei si associa a una protesta a un suo Consigliere della sua maggioranza perché non 
funzionano i condizionatori in aula sinceramente mi sa di ridicolo se è una protesta fatta da qualche 
consigliere del opposizione come me poteva avere un senso ma che è una protesta perché non 
funzionano i condizionatori o è una scusa per non partecipare ai lavori del Consiglio che ci saranno 
successivamente in questa aula e non so per quale motivo oppure tutta la chiara dimostrazione 
dell’inefficienza di una Amministrazione neanche di risolvere i problemi più semplici e banali di 
questa città.   
PRESIDENTE: Consigliere Firreri io non accolgo la sua dichiarazione, perché mi fa specie pure il 
fatto che lei l’abbia fatta, perché ritengo che sia una persona superiore a ogni bassezza, per cui non 
mi aspettavo questo tipo di intervento, tuttavia io ho il piacere di dare la parola al neo Assessore 
Doriana Licata, che ha il piacere di intervenire e di portare il proprio contributo, prego Doriana. 
Allora Il vice Presidente e mi ha chiesto di intervenire prima ancora dell’Assessore.   
PASSANANTE VITO:   Signor Presidente, signor Sindaco, Onorevole Marrocco ex  collega e 
gentili cittadini il mio augurio e saluto all’ex  collega Licata che va a ricoprire un ruolo importante 
nell’ambito della provincia Regionale, che fino a oggi purtroppo non ha fatto molto per il nostro 
territorio, quindi mi auguro che la presenza della collega e conoscendone la combattività possa 
essere un nostro punto di riferimento a prescindere dai partiti politici, perché io rappresento l’UDC 
in Consiglio Comunale mi auguro di potere essere un punto di riferimento nostro all’interno della 
struttura Provincia per così potere riuscire a ottenere quello che fino a oggi non siamo riusciti a 
avere anche se è un nostro diritto. Un augurio e in bocca al lupo anche per un fatto di amicizia che 
mi lega alla sua famiglia, grazie, buon lavoro.   
PRESIDENTE: Grazie, Vice Presidente. Prego, Doriana, hai facoltà di potere intervenire.   
ASSESSORE PROVINCIALE LICATA:   Grazie, Presidente, signor Sindaco. Assessore, e 
Consiglieri. Cittadini, che vedo numerosi stamattina qui. Sono orgogliosa e felice oggi di potere 
essere qua, perché non è Doriana Licata che in questo momento segna un passaggio storico, ma mi 
piace dire che è Campobello di Mazara che segna un passaggio storico. Io, con una nota di 
amarezza, mi deve credere Presidente, ho lasciato questo Consiglio Comunale che, come scrivevo 
nella lettera di dimissioni, mi ha visto protagonista di tante battaglie perché in questa aula ho 
trascorso ben dieci anni della mia vita politica. E ho voluto ringraziare, ognuno di voi Consiglieri, 
perché ognuno di voi a modo proprio e seppur con tanti scontri e tante battaglie e chi meglio di lei 
Presidente lo può dire, ha lasciato dentro di me una traccia, una crescita in termini morali e in 
termini politici. Perché nella vita, dalle grandi antitesi poi nascono le grandi sintesi! Non posso, 
certo, dimenticare che in un momento per me molto delicato, perché certamente nella fase di 
designazione, nella fase di accettazione della nomina, io ho trascorso un momento abbastanza 
delicato ed è stata grazie alla mia caparbietà e determinazione che non mi ha fatto tornare indietro, 
non per motivi personali perché, come ho detto in una recente  intervista, avrei certamente potuto 
accettare un posto molto più comodo in qualsiasi Ufficio di Gabinetto, come fanno in tanti, e poi 
magari non si recano nemmeno a lavorare, invece  io ho deciso di affrontare tutto e tutti in virtù di 
una sola parola Campobello di Mazara e Provincia Regionale di Trapani! Perché credo che i 
giovani, le donne che hanno tanta voglia di fare, debbano spendersi e non tirarsi indietro, spendersi 
per questo territorio. Certo, in quel momento  non posso dimenticare che alcuni ex colleghi adesso 
poso dire, Consiglieri Comunali mi sono stati vicino, mi hanno telefonato; il Consigliere Accardo è 
stato il primo,  nonostante gli scontri che avevamo avuto in Consiglio Comunale io questo non lo 
posso dimenticare e  la ringrazio per le belle parole che mi ha detto!  Lei sa sta commovendo io mi 



sono commossa quando mi ha chiamato, Non posso dimenticare la telefonata del Dottore Schepisi, 
non posso dimenticare il comunicato che il Presidente del Consiglio Comunale ha fatto al 
Presidente Turano e non posso dimenticare il primo comunicato che il Primo Cittadino ha fatto agli 
organi di stampa e al Presidente della Provincia Regionale di Trapani. Questo è stato, per me, un 
forte segnale di grande stima politica e personale, al di là delle bandiere che ognuno di noi, in 
Consiglio Comunale poteva rappresentare. Quello che io voglio dire è che intendo realmente 
lavorare per questo territorio, per il mio paese e per l’intera provincia ma soprattutto per il paese di 
Campobello di Mazara che è stato, spesso, mortificato anche da coloro che prima venivano a 
saccheggiarsi i voti e poi non tornavano più nemmeno per una passeggiata in piazza. Per questo 
oggi voglio anche ringraziare l’Onorevole Marrocco che è venuto qui in un passaggio bellissimo di 
un neo Assessore alla Provincia, dopo 40 anni mi pare di capire, circa quasi, dopo un Consigliere 
che si appresta a rivestire la carica di Consigliere Comunale in surroga mia, un giovane che ha tanta 
voglia di fare che ha voglia di spendersi, che ha voglia di costruire ed io lo ringrazio per questo 
perché arrivare in surroga, al mio posto, quando io sono veramente stata una grande battagliera qui 
dentro, è un compito difficile ma io sono certa che tu saprai fare anche meglio di quello che ho 
saputo fare io qui dentro; quindi ti faccio un in bocca al lupo e un augurio di cuore. Io intendo 
collaborare con tutti voi, poco fa lo dicevo anche al Consigliere Barruzza, ho abbassato le bandiere 
quando ho deciso di fare questa scelta e terrò l’asta della bandiera bassa, perché voglio collaborare 
con tutte le forze politiche affinché il nostro paese e il nostro territorio abbiano realmente una 
possibilità di rilancio. Quindi sono disponibile, il mio cellulare lo conoscete tutti, sarà acceso notte e 
giorno, voglio collaborare con ognuno di voi e vi ringrazio per la fiducia, per la stima e per la forza 
che ognuno di voi e che i cittadini di Campobello soprattutto, facendo un comunicato stampa e 
dandolo agli organi di stampa, mi hanno dato. Vi ringrazio veramente dal profondo del mio cuore.  
Grazie. 
PRESIDENTE: Auguri Doriana per il tuo indiscutibile impegno in questo incarico che stai 
rivestendo a livello provinciale, sicuramente Campobello ne trarrà dei benefici, ne siamo certi 
perché conosciamo le tue doti e  le tue qualità politiche e professionali. Bene, io adesso non voglio 
spendere altre parole con Doriana perché ho già dato, come si suol dire  in separata sede, quanto mi 
spettava e quanto sentivo dal profondo del cuore, ovviamente non posso non pubblicamente 
dichiarare che mi mancherà in Consiglio Comunale  perché  con lei eravamo soliti anche fare 
alterchi abbastanza agguerriti ma servivano a movimentare l’aula consiliare che talvolta rimaneva 
appiattita. Non so se l’Onorevole Marrocco vuole intervenire considerando che c’è la presenza. 
Grazie per la sua sensibilità comunque lo ringraziamo sempre di questa preziosa presenza. Signor 
Sindaco lei mi sembra che voleva intervenire? Le concedo la possibilità di intervenire ne ha facoltà, 
prego signor Sindaco.   
SINDACO:  Credo che intanto mi è d’obbligo ringraziare, per  la  presenza , l’Onorevole Marrocco 
nel territorio di Campobello di Mazara. Nelle parole anche dei Consiglieri del Capogruppo Mimmo 
Accardo, di tutto il Consiglio Comunale, dei partiti politici si è riassunta anche la posizione 
immediata, senza se e senza ma, che il Capo dell’Amministrazione ha voluto rappresentare 
allorquando abbiamo avuto la notizia che l’amica Doriana Licata, brava rappresentante di questa 
città in Consiglio Comunale, fa giustizia di quella politica che abbiamo sempre ricercato e che 
alcuni purtroppo non impareranno a breve, perdendosi dietro le cose che contano molto meno 
rispetto a ciò che stiamo vivendo in questo momento, nella nostra città e nel nostro territorio. Spazio 
alla politica, spazio all’analisi oggettiva, sarebbe stato, come dire, fuori luogo, è una presenza, 
seppur una cordata politica avversaria alla quale viene riconosciuta una dimensione territoriale più 
alta, che è quella della Provincia, non ci fosse stata questa coesione, questa unità d’intenti, che 
superano le divisioni e gli steccati dei partiti, invece determinano l’unità di una città. Questo vedete, 
può essere magari agli occhi di qualcuno, qualcosa di poco o di esteriore, per me invece è un fatto 
centrale e importante perché al di là poi di tutte le beghe, di tutte le questioni che si sono vissute in 
questo territorio, e in modo particolare in questo Comune, l’affermazione di questo vedete, fa uscire 
alti tutti, fa diventare diciamo, più significativa la politica e ci dà il senso vero. Io dico che poi alla 



fine non siamo così beceri, così esteriori come qualche evento ci ha voluto caratterizzare in questi 
mesi e in questi anni, alla fine poi in effetti questa comunità sa ritrovare la via, sa ritrovare la linea 
nei momenti particolarmente significativi. Quindi non è solo un augurio di parole ma è un sentire 
comune, che il Sindaco ha voluto rappresentare e quindi io farò di tutto perché l’Assessore Doriana 
Licata possa ritrovare, in questo Palazzo Municipale, una casa comune, possa ritrovare un punto di 
riferimento,  possa ritrovare la disponibilità, da parte dell’Amministrazione, da parte di questo Ente. 
Mi fa piacere che oggi è qua in questo Consiglio Comunale, la invito a mantenere questo rapporto, 
questa possibilità di sintesi con il Comune, sapendo che da questa parte ci sarà, nella sua qualità di 
Assessore della Provincia, la disponibilità incondizionata per potere contribuire, in qualche modo, a 
fare un tratto di strada insieme per rispondere ai problemi della nostra Provincia, del nostro 
territorio, del nostro Comune. Campanilismo relativamente, quando si parla del territorio io intendo 
la Provincia ma in modo poi significativo Mazara, Castelvetrano, Campobello, questa costa, questo 
mare, abbiamo ferite comuni, abbiamo speranze comuni, abbiamo esigenze comuni. Avere questa 
responsabilità sovra comunale certamente per noi è motivo di orgoglio e la città di Campobello, che 
io modestamente ho l’onore di rappresentare e credetemi intendo rappresentarla con assoluta 
determinazione anche per il prossimo futuro che ci troviamo davanti, sono deciso a fare la mia parte 
d’altronde Onorevole Marrocco, in questo territorio, abbiamo affrontato situazioni particolarmente 
significative, ci siamo trovati tutte le difficoltà che si potevano inventare in questo territorio, e in 
ogni caso possiamo testimoniare, ad oggi,  di essere, come dire, non solo incolumi ma decisi ad 
andare avanti sulla strada che abbiamo iniziato, che è quella che piaccia o no e che pensino o no 
alcuni, dell’affermazione della legalità, della lotta contro tutte le mafie, della vicinanza delle 
Istituzioni pur nella consapevolezza che viviamo in una striscia di Gaza, in una striscia di territorio 
tra Mazara e Castelvetrano che ha visto nascere, progredire e rafforzare le forze del male, le forze 
vicine a Matteo Messina Denaro, le forze vicine a quelle organizzazioni criminali e mafiose che 
certo hanno un peso non indifferente nell’avere determinato e, molto spesso, nell’avere appesantito 
lo sviluppo economico, sociale, morale del nostro territorio persino politico, non lo neghiamo! Ma 
siamo pur certi, al tempo stesso, di volere continuare la nostra battaglia, senza stracciarci le vesti, 
ma  con la costanza e con la determinazione che deve competere alle Istituzioni in un rapporto 
costante con Sua Eccellenza il Prefetto, con le massime autorità e con gli enti Provinciali e 
Regionali perché si possa fare di più e sempre meglio per la riconferma e la riconquista di quel 
terreno di legalità che ci è particolarmente a cuore, che ci è particolarmente impegnativo proprio 
perché sappiamo che da qui si risolvono fondamentalmente poi i problemi veri del nostro territorio 
e della nostra città. Un augurio quindi sincero personale ma a nome anche e soprattutto 
dell’Amministrazione Comunale che rappresento all’Assessore Doriana Licata, tra l’altro ha delle 
deleghe significative le Infrastrutture, l’Artigianato, cioè  tutte questioni sulle quali è possibile 
creare una condizione di programmazione e di progettualità. Ringrazio anche il Consigliere Vito 
Mangiaracina che fra poco siederà su questi banchi, consapevole che seppure avremo posizioni e 
appartenenze, ideologie, quello che voi volete, programmazioni future, magari sicuramente diverse, 
ma mai verrà in me meno lo stile del rispetto, del confronto alto e democratico che è alla base, a 
mio avviso della vera politica. E’  questo quello che noi vogliamo fare, mi rendo conto che il 
periodo che abbiamo davanti è un periodo che ci porta verso la scadenza amministrativa quindi c’è 
un riscaldamento dei muscoli da parte di tutti, questo è legittimo. Mi auguro che anche il 
riscaldamento dei muscoli si mantenga all’interno dei confini del rispetto della persona, del rispetto 
dei programmi, consapevoli che la lotta non può essere una persona contro l’altra, la lotta è il 
confronto di idee, di progetti e di bandiere e alla fine vinca il migliore., Ad majora, Dottoressa 
Licata. Grazie.    
PRESIDENTE: Grazie signor Sindaco, mi permetto di aggiungere, considerato che la stessa 
Doriana, magari  per l’emozione, ha dimenticato di rammentarci il contenuto della delega 
importante che ha ricevuto. La dottoressa Licata rappresenterà l’Assessorato in questa Provincia che 
riguarda la Cooperazione, il Commercio, l’Artigianato, l’Industria, lo Sviluppo Economico, le 
Fiere, i Mercati, le Attività Produttive e  le Politiche degli Investimenti Strategici più in generale. 



Per cui ancora una volta rimarchiamo l’importanza della qualità della delega ricevuta  che 
sicuramente darà frutti di prospettive migliori e di benessere  economico per la Provincia tutta ma in 
particolar modo per la nostra città. Bene. io adesso direi che è arrivato il momento di fare entrare fra 
i banchi dei Consiglieri Comunali il signor Mangiaracina Vito, penso di farlo aspettare già 
abbastanza e non è il caso di protrarre ancora oltre la sua attesa. Intanto gli do il benvenuto fra i 
banchi dei Consiglieri Comunali e lo invito a leggere la frase di rito che riguarda il giuramento nella 
qualità di Consigliere Comunale. Prego Consigliere Mangiaracina.   
MANGIARACINA:  Allora: “Giuro di adempiere le mie funzioni, con scrupolo e coscienza, 
nell’interesse del Comune, in armonia agli interessi della Repubblica e della Regione.”   
PRESIDENTE: Auguri, benvenuto. 
MANGIARACINA: Grazie. 
PRESIDENTE: Benvenuto tra le fila dei Consiglieri Comunali di questo Comune anche Lei, sono 
certo, saprà degnamente rappresentare quella porzione di cittadini che hanno dato fiducia a lei con il 
voto e che adesso lei potrà meglio rappresentare con la sua presenza nei banchi del Consiglio 
Comunale.  Prego Consigliere. 
MANGIARACINA: È doveroso fare, diciamo, un intervento inaugurale. Innanzitutto ringrazio chi 
mi ha preceduto, c’è una vicinanza politica con l’Assessore Licata, oltre che personale e quindi gli 
abbiamo manifestato più volte tutta la nostra solidarietà e vicinanza, nella vicenda politica che l’ha 
vista designata come Assessore Provinciale. Io posso dire che attualmente mi dichiaro fermamente 
all’opposizione di questa Amministrazione perché il mio percorso politico è stato un percorso 
politico lineare, io sono stato candidato nella lista Forza Italia, sono il primo dei non eletti e noi 
sappiamo il percorso amministrativo che abbiamo seguito, ci ha visto sconfitti alle amministrative 
passate. Ma dalle sconfitte si deve trarre qualche soluzione, qualche prospettiva! Allora è stata mia 
idea, idea di molti amici, costituire un movimento civico visto la crisi partitica, politica che investe 
soprattutto Campobello in maggior  modo, e poi noi sappiamo la crisi politica che investe tutta la 
Nazione, l’Italia e la Regione. E’ ben rappresentato il nostro movimento dall’exc Sindaco  Pino 
Fazzuni, più volte Sindaco e con tutta una serie di fatti, di atti, di comizi pubblici, ci siamo posti 
all’opposizione ferma, seria e concreta di questa Amministrazione. Il nostro movimento si pone, ho 
detto all’opposizione,  è ben rappresentato alla Provincia dall’Assessore Doriana Licata, è ben 
rappresentato dall’Onorevole Livio Marrocco, Vice Presidente della Commissione Antimafia alla 
Regione e componente del PdL Sicilia. Noi crediamo e mireremo, oltre all’opposizione, a  far 
rimarcare la questione morale che tanto si parla della questione morale in una città, in un paese, in 
un territorio, come ha detto il Sindaco, delicato per la presenza di organizzazioni malavitose e 
mafiose. Dicevo noi crediamo  più che l’antimafia di facciata, più che l’antimafia fatta di convegni 
che spesso in Italia si fanno, siamo per una questione morale fatta di atti, di fatti, di regolamenti, di 
azioni che portino veramente a sconfiggere, o almeno allontanare, quella che è l’organizzazione 
malavitosa e mafiosa del nostro territorio. Ringrazio tutti, spero che si possa collaborare all’interno 
con tutti i Consiglieri, sia di maggioranza che di opposizione, spero che i diritti dell’opposizione, 
perché numericamente ed effettivamente molto residua siano rispettati;  spero che non vi siano, 
diciamo, come in passato, magari dei malintesi e spero soprattutto, rimarcando il giudizio fatto e 
l’opposizione fatta dal Consigliere Gulotta, che vengano ripristinate, lasciando stare l’aria 
condizionata perché nei ‘70 – ‘80 magari non era presente ed  i Consigli si facevano comunque, che 
vengano ripristinate le riprese in Consiglio perché è giusto dare visibilità ed è giusto che quando, mi 
ricordo l’ex  Sindaco Mangiaracina, toglieva le riprese in Consiglio Comunale, la maggioranza che 
poi era opposizione, protestava vivamente. Quindi io la prego, la invito a riflettere su questa scelta 
che ha fatto di togliere le riprese in Consiglio e la invito a rimetterle. Grazie.   
PRESIDENTE: Grazie Consigliere Mangiaracina. Nel ribadire il mio augurio e benvenuto tra le 
fila del Consiglio Comunale, sicuro e certo che svolgerà a pieno la sua funzione di Consigliere, 
anche se di opposizione per come ha finito di rimarcare, tuttavia ognuno riveste il ruolo che ha 
scelto,  la strada che ha scelto di intraprendere e per cui, anche se dalle fila dell’opposizione, 
certamente  la sua presenza sarà di giovamento all’intero consiglio Comunale. ne sono certo e non 



ho dubbi alcuni quindi nuovamente e vivamente per il suo nuovo impegno politico.  Ha chiesto di 
intervenire, quindi auguri nuovamente per il suo impegno poco. Ha chiesto di intervenire Accardo 
ne ha facoltà.   
ACCARDO: Grazie Presidente. Prima di tutto chiedo all’Assessore Provinciale Doriana Licata, 
glielo avevo detto quando gli ho fatto gli auguri, che io sono uno di quelli che sollecito, allora la 
prima cosa che ti sollecito. Allora la prima cosa che ti sollecito e penso che si possa fare al più 
presto possibile, è  la segnaletica nella strada Tre Fontane Torretta, quella quanto meno le strisce 
per terra perché è una cosa indispensabile per, diciamo,  il percorso che ognuno di noi fa tutti i 
giorni e specialmente di notte i giovani, che vengono da fuori, si possono trovare... 
VOCE FUORI MICROFONO DELL’ASSESSORE PROVINCIALE DOTT.SSA DORIANA 
LICATA. 
ACCARDO:  La segnaletica, le strisce bianche, Campobello, Tre Fontane Torretta, questa è una 
cosa...   
PRESIDENTE: Consigliere Accardo, ti invito ad essere più stringato. 
ACCARDO:  Sì, sì, sarò brevissimo. Mi auguro, Doriana, una cosa che abbiamo iniziato con questo 
Consiglio Comunale, con una delibera che abbiamo fatto che a livello Provinciale tu possa 
intervenire per il completamento della strada Mazara - Marsala, la famosa bretella di Trapani che 
arriva fino a Marsala perché per noi, cittadini di questa città, sarebbe molto importante e io... un 
suggerimento che tu possa iniziare a lavorare su questo e poi te ne darò altri. Detto questo, 
Presidente, l’augurio che faccio al neo Consigliere Vito Mangiaracina, però ho visto che lui si è 
presentato con questo nuovo movimento, Campus Bel, mi sembra di avere ascoltato, dove fa capo 
l’ex  Sindaco Pino Fazzuni, io debbo ricordare a me stesso e ai cittadini che Pino Fazzuni era un 
candidato, allora, di questo gruppo che ha vinto le elezioni e all’indomani, senza nessuna 
motivazione, so che ha costituito questo gruppo di Campus Bel e perciò già credo che c’è qualche 
cosa che non funziona tanto bene! Io mi auguro comunque, Mangiaracina che... 
VOCE FUORI MICROFONO DEL CONSIGLIERE MANGIARACINA.    
PRESIDENTE: Consigliere Accardo, il mio invito, a quanto pare,  non è stato accolto.  
ACCARDO: Sto finendo Presidente! 
PRESIDENTE: Io dico che non è il caso di divagare su questioni che non interessano l’ordine del 
giorno in questo momento. 
ACCARDO:  No, no, sto finendo  Presidente.  
PRESIDENTE: Ma stai finendo quando Mimmo? Io scusami, alle volte non lo so,  penso di avere 
a che fare con uno dell’opposizione  piuttosto che con uno della maggioranza.  
ACCARDO:  Non è che sto dicendo niente di particolare! 
PRESIDENTE: Ma se io ti dico di stringere perchè c’è una cosa in corso importante, seria! 
ACCARDO:   Allora dico semplicemente questo all’amico Vito Mangiaracina che noi con Doriana 
abbiamo avuto un sacco di scontri in questo Consiglio Comunale ma l’abbiamo avuto 
semplicemente nell’interesse della città e abbiamo portato avanti molti, ma molti problemi nello 
scontro poi abbiamo avuto grossi risultati. Mi auguro che questo possa avvenire. 
MANGIARACINA: Sì, diciamo questa..   
PRESIDENTE: Consigliere Mangiaracina non le ho dato la parola, iniziamo male! 
MANGIARACINA : Le chiedo la parola.  
PRESIDENTE: Consigliere Micciché, prego.   
MICCICHÉ:  Grazie, Presidente. Onorevole, Consiglieri provinciali e comunali. Colleghi 
Consiglieri, cittadini tutti che siete presenti. Allora io sarò brevissimo, un augurio innanzitutto al 
Consigliere Provinciale Doriana Licata, poco fa... Assessore Provinciale Doriana Licata,  perdonami 
che vuoi, io ti ricordo come Consigliere Comunale. è stato un  lapsus froidiano.  Allora io penso che 
all’Assessore Provinciale Doriana Licata, poco fa mi diceva tutte le deleghe che ha, e in una battuta 
le ho detto che supera il Consigliere Tumminello sulle deleghe. Comunque, al di là della battuta, 
questa carica Doriana ti può dare la possibilità di avere visibilità in Giunta Provinciale sia per 
l’importanza delle deleghe e per il lavoro che ti hanno dato in mano. Mi auguro che tu riesca a 



essere, come lo sei sempre stata, fattiva e concreta e soprattutto se puoi, ti chiedo di essere fattiva e 
concreta per il nostro territorio che ne ha tanto bisogno. Poi faccio un augurio di benvenuto al 
Consigliere Mangiaracina, che conosco da prima della mia candidatura, ho visto che ora è 
abbastanza in opposizione, l’opposizione è anche l’anima di un Consiglio Comunale e di una 
Amministrazione. Io credo che se c’è collaborazione si riesce a fare molto  perché in questo modo 
anche se non si riesce ad essere non tutti d’accordo, ma si stimola su diversi campi. Grazie 
Presidente.   
PRESIDENTE: Grazie Consigliere Micciché, Consigliere Gulotta ne ha facoltà.   
GULOTTA:  Grazie, Presidente. Come avevo anticipato poco fa, considerato che dobbiamo 
partecipare al lutto di questo nostro concittadino, io propongo  alla luce anche delle motivazioni che 
mi hanno spinto a intervenire fuori sacco scusate.  
VOCI FUORI MICROFONO.  
 GULOTTA: Dicevo scusatemi quando ho deciso di  intervenire fuori sacco, in merito alla aula 
consiliare. Quindi io, alla luce anche, e penso più importante, delle numerose titubanze in merito al 
III°  punto all’ordine del giorno che il Consiglio Comunale ha, propongo al Consiglio tutto di 
rinviare i lavori del Consiglio Comunale  a mercoledì prossimo, magari di sera.   
PRESIDENTE:  Sulla sera non lo se mi trovate d’accordo. Mi dica Consigliere. Per la proposta del 
Consigliere Gulotta?   
VOCE FUORI MICROFONO DEL COSNIGLEIRE MANGIARACINA..    
PRESIDENTE: Ma illazioni, quali illazioni ha fatto? Io non voglio essere scortese,  visto che si 
tratta del suo inizio di Consiglio Comunale, io le comunico che non avrebbe diritto, tuttavia glielo 
concedo e non voglio essere scortese alla prima uscita, è semplicemente per l’invito che ho posto 
all’inizio della seduta del  Consiglio.  
MANGIARACINA:  Voglio dire al Consigliere Accardo, solamente che diciamo ci saranno luoghi 
e posti dove discutere delle questioni politiche e mi sembra che sia stata una uscita di cattivo gusto 
quella fatta dal Consigliere Accardo. Quindi io gli risponderò nelle sedi adatte, non mi sottrarrò 
anche in Consiglio, anche perché rispetto alle questioni che ci sono fuori e non voglio entrare nelle 
beghe, quindi preferirei che le notizie del Consigliere Accardo di rilevanza sua personale politica, se 
le tenga per sé in questa sede e le rispolveri in un’altra sede.   
PRESIDENTE: In merito alla proposta del Consigliere Gulotta.   
MANGIARACINA : Se riesce a fare risolvere il problema dei condizionatori delle ventole si può 
fare di mattina è logico, un po’ di logicità nella vita è sempre necessaria.  Comunque se non riesce a 
risolvere il problema sono d’accordo anche di sera.   
PRESIDENTE: Pongo ai voti la proposta del Consigliere Gulotta, di rinviare i lavori del Consiglio 
a mercoledì prossimo. 
VOCE FUORI MICROFONO. 
PRESIDENTE: Entro martedì c’è un impegno alla Regione che riguarda questo punto all’ordine 
del giorno, non a caso nasce la proposta del Consigliere  Gulotta. C’è semplicemente una proposta 
che ho messo ai voti, vi chiedo di votarla o meno la proposta, alle ore 20.00 o alle 09.00 di mattina? 
Allora, rinviamo a mercoledì alle ore 09.30. Chi approva rimane seduto chi non approva si alzi, 
approvato all’unanimità.  09.30.  
 
Verbale chiuso alle ore: 11.35    
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